

Májlo obilnín, ale kvalita dobrá

Tuesday, 13 September 2011

O koľko menej obilnín sa urodilo v tomto roku, o to väčšia je jej kvalita. Poľnohospodárom v našom okolí sa podarilo pred veľkmi daťami skoro všetko zoberať, preto sa nemá ťažko.

Poľnohospodár Pál Bottka je optimista napriek tomu, že keď sa zmenia ceny. Ako sme sa dozvedeli, repku pre gazdovia za 450 eur/t, kvalitnú pšenicu za 180 eur. Táto cena klesla o 5-10 eur nižšie ako v tomto roku. Aj kvalita je dosť vysoká, viacerým poľnohospodárom sa podarilo vypestovať elitnú pšenicu. Tá, ktorú si nemohli dovoliť použiť na chlieb, museli poberať so slabšou. Na suchej pôde bola úroda horšia a väčšia na miestach, kde bola vlhšia, o 3 triedy sa znížila kvalita tohtoročnej úrody - povedal Pál Bottka.

Poľnohospodári veľkmi množstvom svojich obilnín predávajú v zahraničí. To však nie je jednoduché. Istým veľkým kupcom, ktorí v Maarsku, Česku, Poľsku a na Slovensku vykupujú obilniny, považuje situáciu na Slovensku za veľmi byrokratickú. "Z každej strany je nátlak na podnikateľa aj poľnohospodára. Ak chcem odvolať niečo za hranicu Európskej únie, pol roka musím vybavovať papiere" povedal náš podnikateľ. Dodal, že gazdovia na Slovensku veľkmi handicap, lebo neboli pripravení na vstup do Európskej únie. Nedajú sa odvolať, že podnikatelia, ktorí prichádzali zo západu, predbehli našich, veď oni sa už vyznajú v systéme Európskej únie. Vtedy veľkmi naša vyhlási veľkmi obilnín, ale predseda družstva o cenách chce ešte týždne rokovať. My si to však nemáme dovoliť, veď ceny na trhu sa každým dňom menia" tvrdí náš broker. Podľa neho gazdovia sú ešte zvyknutí systémom, keď úrodu pozbierali, dali do skladu a čakali na kupujúceho. Dnes to už tak nie je, oni si sami musia nájsť obchodných partnerov. Zahraničným poľnohospodárom, podnikateľom už táto práca partnerov má. Sú spojené aj s brokermi, ktorí keď povedia, že na budúci rok sa oplatí sadiť repku, gazdovia to sadia. U našich brokerov podľa neho poľnohospodári nepočúvajú.

Ako hlavnú negatívum uviedol, že veľkmi májlo mladých v poľnohospodárstve, a keď aj sú, nie vo veľkmi funkciách, aj napriek tomu, že Európska únia podporuje mladých v tomto smere. Ako pozitívum však uviedol, že veľkmi európskym fondom sa obnovuje strojový park v družstvách, podnikoch, preto že staré stroje nemá ťažko novým.

Podnikateľ sa obáva toho, že o niekoľko rokov skoro nezostane polia v rukách domáccich poľnohospodárov, naši gazdovia pôjdu do dôchodku, nebude mať komu odovzdať úrodu a gazdovia budú ako bežní pracovníci na vlastnom pozemku.

cm

V celoslovenskom meradle sa cena repky oproti veľkmi zvýšila, cena pšenice však klesla. Cena potravinárskej pšenice triedy E klesla o 45 eur za tonu na súčasných 191,5 eura za tonu. Na august a september však predpovedajú mierny nárast. Aj cena krmnej pšenice klesla, zatiaľ čo dali za tonu 161 eur. Zvýšila sa však cena kukurice, v júli za tonu krmnej kukurice dali 226 eur. Dajú sa očakávať rast veľkmi kupnej ceny repky, za niekoľko mesiacov máže dosiahnuť 500 eur za tonu.